

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loyeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 12 de Abril de 1923

Núm. 4271

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Que sea pronto, Señor

Al entrar el otro día en la iglesia, a primera hora de la mañana, nos sorprendió encontrar ocupados todos los asientos, cuando de ordinario, en los días feriados, puede uno escoger libremente el sitio que mejor le plazca.

«¿Qué pasará?»—nos preguntamos, y nuestra curiosidad queda pronto satisfecha al fijarnos en quienes son los nuevos devotos que tan considerablemente han venido a engrosar las tres o cuatro docenas de personas que acostumbramos reunirnos a diario en el templo y a la misma hora, como en familia, porque somos siempre, los mismos y, por tanto, nos conocemos, y hasta nos queremos, aunque ni siquiera cambiemos el saludo al encontrarnos en la calle, pero mirándonos entonces parece nos decimos: «Hasta mañana, amigo, en que a la misma hora de cada día nos encontraremos en el mismo sitio ofreciendo al Señor el Santo Sacrificio de la Misa».

Pues como íbamos diciendo, los colores vivos de la indumentaria que vestían los que fueron aquel día nuestros inaperados compañeros, nos dieron a entender que eran soldaditos de diferentes cuerpos del Ejército, que iban sin duda a cumplir con el precepto que impone la Iglesia a sus fieles de comulgar por Pascua florida. Y así fué en efecto: Al poco rato, y después de haber oído con varónil devoción la Santa Misa, les vimos acercarse al altar para nutrir sus almas con el Pan de Vida. Aquellos simpáticos muchachos, rodillas en tierra y en actitud reverente, albergando en su corazón el Señor de los Ejércitos, se llevaron nuestra atención, que se fijó después, por la asociación de ideas, en muchas y bien distintas cosas con el acto aquel relacionado.

Y fué esta nuestra meditación: Pensamos en lo necesaria que es para el joven soldado la vida de piedad y de devoción, para con ella hacerse fuerte ante las burlas de impíos compañeros

o los malos ejemplos de los escandalosos que con él convivan.

Pensamos como sería medio eficaz para acabar con las costumbres disolutas de muchos soldados, avezarles a la frecuencia de Sacramentos.

Pensamos en el número considerable de soldados que olvidan las prácticas de religión que les enseñaron sus buenas madres, por no haber tenido estas quienes les suplieran al engolfarse el joven en la vida de indiferencia religiosa de la ciudad.

Pensamos en cuantas enfermedades del cuerpo les serían evitadas, si sanaban con cuidado las llagas de sus almas.

Pensamos en como la invocación frecuente y amorosa de los nombres dulcísima de Jesús y de María, alejaría de sus labios la asquerosa y soez blasfemia que degrada y envilece a quien la pronuncia.

Pensamos como puesta la Fé en Dios, la Esperanza en Dios, y el Amor en Dios, serían nuestros soldados héroes en los combates y modelos siempre de disciplina y moralidad.

Pensamos en cuantos desastres y en ceantas vergüenzas se hubiera evitado nuestra Patria si sus soldados hubieran sido, ante todo y más que todo, cristianos de verdad.

Y al pensar finalmente en que todo esto puede ser, en que debe ser, y en que por consiguiente un día será, con oración salida del alma pedimos a Dios que sea así pronto, para su mayor gloria, para la salvación de las almas, y para bien de nuestra España.

Tales fueron los pensamientos que nos sugirió el ver como numerosos soldados, una mañana de la semana de Pascua, cumplían como buenos cristianos el tercero de los mandamientos de nuestra Santa Madre la Iglesia.

Javier Far

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Carta de Hungría

(Servicio de «Prensa Asociada».)

La situación política y económica

Hungría, después de un corto período de calma, atraviesa de nuevo momentos muy graves. Los esfuerzos combinados del Gobierno y de todos los patriotas que llevan muy en el corazón el porvenir de su nación, resultan impotentes para conjurar la crisis económica, que toma proporciones alarmantes. La rápida disminución del valor de la moneda encarece sobremanera la vida. Hungría se ve obligada a importar las primeras materias (carbón, madera, etc.) y aun los mismos viveres, de países en los que la moneda es superior a la corona húngara. La vida, aun antes de la reciente carestía, se presentaba muy difícil y es natural que el aspecto que ahora presenta sea en extremo aterrador.

El nuevo ministro de Hungría en Francia, el baron Koranyi, ha llamado ya la atención de la opinión pública francesa sobre las dificultades económicas de su patria, en la «interview» concedida al «Echo de Paris». Expuso que, para normalizar la situación económica de Hungría, era necesario emanciparla en la medida posible, de la dependencia extranjera, aumentando la producción nacional agrícola e industrial; más que, para desarrollar su industria y agricultura, tendrían necesidad de créditos y capitales extranjeros. Ahora bien: lo uno y lo otro exigiría que se le concediese, como se ha hecho con Austria, cierto plazo de espera para el pago de las reparaciones.

Para demostrar las dificultades de la hora presente, bastará recordar, que la misma producción agrícola, que fué siempre la principal riqueza de Hungría, va decreciendo; las tierras sembradas han disminuido de un 30 a un 50 por 100, por término medio; de suerte que la producción del trigo arroja un déficit de 5.600.000 quintales; la de centeno de 1.900.000; la de cebada, de 1.110.000 la de maíz de 4.460.000 con relación a la producción normal de otras veces.

En estas circunstancias es harto explicable la nueva efervescencia social que viene a perturbar la paz interior. Los extremistas de la derecha y de la izquierda presentan soluciones contrarias para «salvar al país». Los unos señalan en la influencia judía la causa de todos los males; los otros predi-

can la revolución social y la supresión del orden capitalista. El Gobierno, apoyado en fuerte mayoría, va soportando las dificultades que surgen.

A este fin, el ministro del interior, M. de Rakovsky, ha elaborado el proyecto, en que nos vamos a ocupar brevemente.

Proyecto de ley sobre la defensa del orden público.—La finalidad de este proyecto es dar forma legal y definitiva a ciertas medidas contenidas en las leyes de excepción del tiempo de la guerra y mantenidas en vigor después de las revoluciones para reprimir toda tentativa comunista. Los socialistas y bolchevistas le han tachado de reaccionario y el autor del proyecto se ha defendido de estos ataques en la prensa. El ha demostrado que su proyecto señala con precisión los casos en que la autoridad puede entregar a los individuos a la policía y encerrarlos a los sujetos peligrosos, en tanto que las leyes antiguas «nada puntualizaban sobre el particular, dando carta blanca al Gobierno».

Se ha pretendido también atribuir al proyecto de M. Rakovsky tendencias a voltear la cláusula del Tratado de Trianon relativa a la armad húngara, y que ellas traicionan las intenciones belicólicas de Hungría. A este acusación ridícula, ha opuesto el ministro el texto del párrafo séptimo; la fuerza de la armad actual, que asciende a 55.000 hombres, no puede atajar las graves y posibles extraordinarias catástrofes.

La visita del Conde Apponyi a la reina Zita

Las dificultades de la hora presente, de tal manera absorben la atención de la opinión pública, que no se discute la forma definitiva de Gobierno. Hungría continúa viviendo de un modo provisional; porque ella tiene una realeza sin rey; y todos los hombres de Estado prefieren esa interinidad, ya que Hungría no se encuentra aun con la libertad necesaria para elegir la forma de Gobierno más conforme a sus tradiciones y a su ideal.

Los comentarios, que han aparecido en parte de la prensa extranjera, acerca del viaje del Conde Apponyi a Madrid y de su entrevista para dar un golpe de Estado monárquico, son fruto de desbordada fantasía po-

pular, desconocedora en absoluto de la verdadera situación de Hungría y de las tendencias de su política. El mismo Conde, a su regreso a Budapest, ha manifestado que su viaje no ha tenido carácter alguno oficial ni oficioso relacionado con fin alguno político, pretendiendo únicamente ofrecer sus respetos como decano de los hombres políticos de Hungría, a la familia Real.

El joven heredero, Archiduque Otto, tiene once años, y presenta en su adolescencia rasgos de una gravedad y precocidad notable, velando sobre su esmerada educación la solicitud de su madre, la honorable viuda del rey Carlos.

J. G.

Budapest, 30 de Marzo de 1923.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Una preciosa obrita

sobre el Niño Jesús de Praga

El doctísimo profesor, doctor don Manuel Carrera Sanabria, que con tanta lucidez y maestría enseña la Sagrada Teología en el Seminario de Sevilla, esmerándose en hacer patente la necesidad, «evidente y urgentísima» como decía en el discurso inaugural leído en dicho centro docente en 1920 —«de intensificar el estudio» de aquella sagrada ciencia; tan sabio profesor, que a sus muchas letras junta una sólida y acendrada piedad, ha escrito una primorosa obrita, que lleva por título «Doce visitas al Niño Jesús de Praga»; trabajo basado en las enseñanzas bíblicas y catequísticas y en la Suma Teológica de Santo Tomás de Aquino; en que se desarrolla la doctrina sobre los frutos del Espíritu Santo, de la cual, con ser tan interesante, poco se habla en los libros de devoción y se insertan múltiples oraciones y jaculatorias indulgenciadas por la Santa Sede.

Es digno de toda recomendación este librito, en que resplandece la más pura y sólida doctrina teológica junto con la más exquisita piedad y acendrada devoción.

J. I. V.

UN JUICIO

## El artículo 11 de la Constitución

Sobre la abandonada reforma del artículo 11 y la protesta del Episcopado publica en su último número «El Financiero», por la pluma inconfundible del señor Sánchez de Toca, los siguientes párrafos:

«Aparte de que es sencillamente primitivo que aquí se debatieran aún cuestiones políticas y religiosas que están descartadas ya de toda controversia, lo más particular de nuestro caso es que los únicos que se preocupan y se mueven por la libertad de confesiones son precisamente aquellos que no profesan religión alguna y sin atreverse a romper franca y honradamente con la Iglesia católica, puesto que en ella contraen matrimonio y bautizan a sus hijos, viven en todo lo demás en absoluta irreligiosidad de hecho, sin fé alguna, sin ser creyentes de nada, ateos, en suma, cuando no teósofos, y que aún en medio de tan deplorable estado de espiritualidad, aún proclaman de hecho la preeminencia de la Iglesia católica al mostrar que es su grandeza el único tema que por inversión les preocupa, engañándose a sí mismos al querer pensar que son la exigua minoría de otras creencias militantes, que tan poco ellos profanan, el verdadero tema de sus insinceras preocupaciones.»

Lejos de significar una rebeldía, el discreto y morigerado documento del Episcopado español, elevado en protesta al jefe del Gobierno, no representa otra cosa que el cumplimiento del ineludible deber, del que habrían caído en deserción no haciendo acto de presencia en cumplimiento de su misión espiritual.»

## Sovietismo judaico

De un artículo de «El Siglo Futuro»: «De 535 altos funcionarios del Estado ruso, 400 son judíos. De 22 populares, 17 judíos. De los 64 miembros de la Comisaría del Interior, 45 judíos. De los 25 de Negocios Extranjeros, 19 judíos. De los 20 de Justicia, 18 judíos. De los 46 de Instrucción pública, 44 judíos.»

Los cuales parece que no quieren perder sus costumbres en parte alguna, mucho menos en esa infortunada Rusia, sobre cuyos cadáveres se ciernen triunfantes, como bandadas de cuervos, explotando la descomposición.

No sorprenda, pues, a los lectores el empeño de fusilar por la espalda a un prelado católico el día del Viernes Santo. Ni el propósito de celebrar la Pascua con sangre de víctimas católicas.

Ni la deslealtad a la palabra de suspender ejecuciones. Ni la ingratitude a la caridad del Papa y de los católicos de todo el mundo.

Pero tomen nota, y comparen la vileza de esa chusma soviética, con cuya obra se declara «solidario» el Ateneo de Madrid, con esa inefable magnanimidad con que Pío XI sigue haciendo afluir sobre Rusia, apesada y hambrienta, ríos de misericordia de todo el orbe católico.»

UN ARTÍCULO NOTABLE

## La palabra del Papa y el periodismo católico

Con este título ha publicado la docta y autorizada revista de Roma «Civiltà Cattolica» cuya redacción corre a cargo de los PP. Jesuitas, un notabilísimo artículo, cuyo resumen y algunos comentarios trae «L'Osservatore Romano».

La «Civiltà» —comenta «L'Osservatore», —tomando como modelo las dos encíclicas publicadas por Su Santidad Pío XI, comienza por dejar sentado que el hacer Prensa es «una verdadera misión, un sagrado apostolado»; que «el periodismo contemporáneo, absorbido por el vértice de la vertiginosa política moderna, por el irresistible engrasaje de los intereses cotidianos de la materia, por el incesante correr tras los problemas ordinarios, y casi siempre candentes, de partidos, de luchas, de competencias económicas, financieras u otras semejantes que agitan la vida nacional, interuacional, doméstica y ciudadana; absorbido muchas veces también por los chismes y comadreo de las pequeñas realidades y contiendas, por los puntillitos y vanidades de la polémica por el noticierismo diario de los hechos, y no raras veces por las maledicencias de la calle y del arroyo; absorbido por todo esto el periodismo contemporáneo, no ha comprendido ni comprende dónde esta su verdadera fuerza. De aquí, que, a diferencia del periodismo de otros tiempos, no se levante nunca o casi nunca a la esfera más alta de los problemas del espíritu, como serían por ejemplo los indicados por el Pontífice reinante en su primera Encíclica: la consideración y análisis atentos de los males presentes, la investigación profunda de sus causas y la aplicación valerosa de sus remedios.»

Y sin embargo esto es lo que ante todo y en primer lugar reclaman el deber y oficio propio de quienes pretenden representar, formar o dirigir el pensamiento y la conducta ajena, seguir aquello que llaman «opinión pública».

Al cumplimiento de estos altos deberes —continúa la «Civiltà», —llama hoy a todos la voz del Papa en sus dos recientes Encíclicas: a todos; a los escritores en general y a los periodistas en particular. De unos y otros quiere, no sólo que escuchen su palabra, la comprendan y la practiquen en sí mismos, sino además que se apliquen cuantos puedan a hacerla conocer y seguir también por otros, y tomen esto como su verdadero apostolado; el apostolado de la palabra y de la Prensa. Así, en la Encíclica «Ubi Arcano», por una parte alaba «el espíritu cada vez más difundido y activo del apostolado que con la oración de palabra y «la Buena Prensa», trata, por todas las vías posibles, de llevar las almas al Corazón divino y devolver al mismo Corazón de Cristo Rey el cetro de la familia y de la sociedad»; y elogia esta obra como parte de aquella «santa batalla, trabada en tantos frentes, para devolver a la familia y a la Iglesia los derechos que Dios y la naturaleza les dan en la enseñanza y en la escuela.» Pero por otra parte, no deja, más adelante, de lamentar que muchos, aun de aquellos que creen o dicen creer en las doctrinas católicas, «al llegar a cuestiones, de las que precisamente trata o presupone con más frecuencia el periodismo, como «acerca de la autoridad social, del derecho de propiedad, de las relaciones entre el capital y el trabajo, de los derechos de los obreros, de las relaciones entre la Iglesia y el Estado, entre la Religión y la Patria, entre unas clases y otras, o entre naciones y naciones; de los derechos de la Santa Sede y prerrogativas del Romano Pontífice y del Episcopado; y aun de los derechos sociales del mismo Jesucristo», «hablan y escriben como si ya no hubiese obligación de seguir, por lo menos, con igual rigor que antes, las doctrinas y prescripciones solemne e invariablemente proclamadas e inculcadas expresamente en tantos documentos pontificios por León XIII, Pío X y Benedicto XV.»

«Con harta razón ve el Papa en todo esto «una especie de modernismo moral, jurídico y social» y puntualiza las materias y cuestiones en que ese modernismo se infiltra, destruyendo la recta inteligencia y la solución justa de los problemas, en el uno o en el otro extremo del error. Modernismo es este muy merecedor de ser, como ha sido, condenado terminantemente por el Papa, lo mismo que el conocido modernismo teológico; porque igual que éste, conduce a la perverción de inteligencias y corazones, y hasta a la pérdida de la fé y de la conciencia católica.»

Señalada, pues, la necesidad de volver a las doctrinas que el Santo Padre recuerda, y de renovar, al mismo tiempo, en todos los escritores el espíritu de fé, de caridad y de cristiana disciplina, la «Civiltà Cattolica» pondera los peligros de seducción o defecación que corre el periodismo católico por su contacto con el periodismo adversario, que le arrastra por el mismo camino de superficialidad y de oportunismo; y así, «presumiendo de «perfección técnica», de exhuberancia de noticias, de variedad de artículos y de otras cosas semejantes, se disimula muy a menudo la falta de estudio y de pensamientos profundos acerca de las cuestiones más altas y vitales; superficialidad que

por otra parte es muy del gusto de la edad moderna».

Esta superficialidad —advierte con razón la revista citada—es causa de que el periodista profano no trate nunca de descender a las verdaderas causas de los males que debe combatir, y acerca de los cuales tiene el estrecho deber de iluminar a sus lectores.

«Prefiere, pues, halagar las pasiones y buscar por otro lado las fuentes de las desórdenes sociales; jamás, por ejemplo, en aquel malsana concupiscencia que nos señala la voz del Papa, concupiscencia de placeres, de riquezas y de poder y preferencias, que cuando pasa del individuo a la multitud, de la familia a la nación, se oculta y cohonestta hasta con el nombre de patriotismo o nacionalismo, olvidando las supremas razones de equidad y justicia por aquella otra que se llama «razón de Estado», y no es sino puro egoísmo, el ensalzado «egoísmo sagrado» del político y del periodista profano. De aquí no sólo el olvido, sino hasta el destierro de Dios en el Estado y en la familia, por toda la educación pública y por la ordenación interna de la sociedad.»

De este modo, ignorando en todo o en parte los verdaderos orígenes de los males sociales, no es posible distinguir y aplicar vigorosamente los remedios.

En todo lo cual —concluye la «Civiltà» —es facilísimo que también el periodismo católico deje no poco que desear, no obstante la mejor intención de sus promotores y maestros, y de todos modos esté muy lejos de llegar a la perfección necesaria para hacer de su profesión una especie de apostolado, que es una parte, y no la menos principal, de la acción católica.

La «Civiltà Cattolica» estudia después la Encíclica «Rerum omnium» de 26 de Enero, a la cual puede considerarse como un complemento de la anterior.

«En efecto, a los periodistas es a quienes se dirige muy particularmente la palabra del Papa en esa Encíclica, señalando toda la sustancia de cuanto se debe exigir de ellos; a saber, «conocimiento pleno» de la doctrina Católica; integridad de la fé al exponerla; valor y fortaleza invencible en defenderla; pero junto con esto, suavidad y prudencia, caridad y mansedumbre sabiamente entendidas.»

Y después de recordar los deseos, ya cumplidos, que en 1877 manifestó una muchedumbre de periodistas católicos, para que les fuese dado por celestial Patrono a San Francisco de Sales y de citar la Mónica, en tal sentido, de monseñor Manacorda, Obispo de Fossano, al Papa Pío IX, y la respuesta de éste, concluye así la «Civiltà»:

«El momento oportuno ha llegado, al cabo ya de nueve lustros; los votos de todos los escritores de recto pensar, han sido cumplidos y cumplidos solemnísimamente. Ahora «el ejército de nobles y generosos obreros», que son los escritores y periodistas católicos, puede muy bien regocijarse. Pero a este regocijo irá, sin duda unida una nueva y más fervorosa vitalidad, junto con una adhesión, cada vez más fiel y constante, del periodismo católico a la palabra del Papa.»

Palabras que serán meditadas seriamente por cuantos trabajan en el periodismo católico, si quieren corresponder a su natural misión, que no es sino una forma de apostolado.»

Todo lo cual que es de «L'Osservatore Romano», comentando un artículo de «La Civiltà Cattolica», lo suscribimos con alma, vida y corazón nosotros, los últimos, pero no los menos entusiastas y fervorosos entre los periodistas católicos.

## Homenaje al difunto Patriarca de las Indias

Leemos las siguientes líneas:

«Por iniciativa del escritor católico señor Sandoval, se ha tomado el acuerdo de erigir una estatua al fallecido Obispo de Sión (q. e. p. d.) en Madrid o en Ibiza. Ya se ha recibido la adhesión y cooperación valiosa de Emmo. señor Cardenal Arzobispo de Valencia, y de muchos capellanes de Palacia. También se ha propuesto y aprobado la idea de que se coleccionen la mayor parte de sus pastorales y de su extensa obra oratoria cuya colección se piensa que prologue el Presidente de la Academia de la Lengua, don Antonio Maura.»

## Noticias militares

Divisas.—El Rey ha tenido a bien disponer, como aclaración a lo dispuesto en la Real orden circular de 21 de julio del año próximo pasado, que en lo sucesivo, los galones que usen los cabos y soldados de primera de todos los Cuerpos del Arma de Caballería, sean encarnados, a excepción de los regimientos de Húsares, que seguirán usándolos igual que en la actualidad; los sargentos y suboficiales continuarán llevándolos dorados o plateados, según sean los botones del uniforme.

Vida deportiva

«Arenas», 2 goals; Alfonso XIII, 1

El encuentro

El partido que ayer presenciábamos en el campo del «Alfonso XIII», es de los que difícilmente se borran en la memoria de todo mallorquín aficionado al deporte futbolístico.

Fué el de ayer un encuentro en el cual los nuestros demostraron que están ya capacitados para alternar con equipos de primera categoría por muy notables que éstos sean.

El público

Acudió ayer a presenciar el partido, un público como pocas veces hemos visto, tan numeroso, en el campo de la Real.

En una palabra, el día de ayer fué de doble triunfo, moral en el campo y verdadero, para el deporte, pues se vió ayer, claramente, que el público se mueve cuando hay una razón poderosa que a ello le obliga y el partido merecía la pena de ir a él y allá fué el deporte mallorquín.

Los equipos y el referee

A las órdenes del señor Lazurategui, vicepresidente del «Arenas», que ayer arbitró el encuentro, como muy pocas veces lo hemos visto hacer, se alinearon los equipos en la siguiente forma: Guillén—Careaga, Arruza,—Peña, Arruza Laña, —Ibaida, Arruza, Jermo, Sesumaga, Robins, por el «Arenas», y por los nuestros: Ferrá.—Picó, Verd.—Tomás, Castañer, Estarellas.—Cerdá, Nadal, Socías, Moranta y Estrades.

A la salida de ambos equipos, el público aplaude, sonando luego una ovación a Ferrá, demostración del gran afecto de nuestros deportistas, al jugador cuyo anuncio de retirada tanto ha impresionado a la afición.

El primer tiempo

Empezó éste a un tren grandísimo y fuertemente sostenido; en él anotamos la labor del delantero centro del equipo bilbaíno Jermo y del interior izquierda, Sesumaga, labor que culminó entrando Arruza, a poco de empezar el partido, un «goal», que nos extrajó no ver parado por Ferrá.

Sin duda la emoción de los aplausos recibidos le duraba algo. Sigue el partido con dominios alternos, viéndose buenos avances de nuestros delanteros, que hacen que este tiempo vaya, resultando muy igualado.

Un ataque de los bilbaínos a nuestra meta hace se luzcan Ferrá, Picó y Castañer, este último salvando de un patadón una situación bastante comprometida.

Al ataque de los bilbaínos sigue uno nuestro bien llevado por Estrades, y a este otro de los contrarios otro nuestro, entusiasmando esta parte a los espectadores.

Muy bien nuestros jugadores juegan limpio y bien y los forasteros corresponden; así se juega y así se hace sport verdadero.

Llevamos veinte minutos de partido cuando en un avance el bilbaíno Sesumaga logra otro «goal» para los suyos (ovación).

Pero los aplausos han dejado de sonar cuando nuestra línea delantera ataca y Moranta, que estuvo ayer hecho un coloso, lanza un zambombazo que pega en un poste y entra magnífico en la red. Es ¡«goal»!

La ovación a Moranta y delanteros es enorme; ¡nuestro equipo ha hecho un «goal» al Arenas! y todos estamos ya satisfechos.

A este sigue un juego correcto, limpio y los aplausos no dejan de sonar en honor de Tomás, Castañer, Moranta y Cerdá, que se lucen en nuestro bando, y Jermo, Peña, Arruza y Sesumaga en el contrario.

También su portero, tiene una buena tarde y es aplaudido en diferentes fases del encuentro.

Una «melé» en nuestra puerta obliga a Fe-

rrá a tirarse a tierra y retener el balón, cosa que acertadamente el árbitro castiga, como falta dentro del área de penalti.

Tira Peña la falta y el balón sale fuera (aplausos).

Después sigue el juego bien, teniendo los últimos momentos de esta primera parte gran emoción.

Segundo tiempo

El cansancio obró algo en este segundo tiempo y además de él el calor, haciendo que el juego durante esta segunda parte fuese ya más tranquilo.

Sin embargo, durante él vemos jugar, muy bien a Peña, que hace pases largos y arrancadas en las que se revela su fama.

En esta parte ya Ferrá se luce espléndidamente, salvando como también en la primera parte, situaciones comprometidas para nuestro equipo.

Ferrá tuvo ayer una gran tarde, pues si bien, en su contra tuvo un «goal», que no debió de entrar, de ello se desquitó con creces en todo el resto del encuentro.

Durante esta segunda parte ningún equipo logró hacer «goal».

Comentarios.—La opinión de los bilbaínos

Y ahora, como comentarios al partido y actuación de los nuestros, publicaremos la opinión de los bilbaínos, que dirá más de lo que nosotros pudiéramos decir; del público, juego y jugadores.

Lo único que de nuestra cosecha podemos añadir y es referente a los bilbaínos: que la actuación del equipo «Arenas» y su vicepresidente-referee, señor Lazurategui, son de las que no se olvidan por lo gratas, dejando para mañana los comentarios de nuestros equipiers referente a sus contrarios.

Dice Peña: El equipo me ha parecido muy bien, sobre todo los delanteros, medio centro y portero.

No creíamos encontrarnos aquí con un equipo tan fuerte.

Habla Lazurategui: Estamos agradecidísimos a las amabilidades de todos, Junta, socios y jugadores.

El comportamiento correcto del público, a lo que no estamos acostumbrados, lo agradeceremos siempre.

De los jugadores, mi impresión particular es que no se habla con verdadera justicia de ellos; su conjunto es bueno, destacándose la labor en primer lugar, del medio centro y su línea delantera, que en el partido de ayer, hizo una verdadera exclusión del pase corto haciendo preciosas combinaciones.

Las defensas y porteros, muy bien en sus respectivos puestos, especialmente este último, que ha hecho paradas verdaderamente notables.

Respecto a nuestros jugadores, únicamente diré que han tropezado con el inconveniente del campo duro y sus cortas dimensiones por ser sus características precisamente el pase largo y juego de ala hoy día necesario en campos nuevos e internacionales, medidos.

Estas medidas, en la mayoría de los campos del Norte son: 110 metros por largo por 65 de ancho.

El encuentro de hoy

El partido de hoy nos dará ocasión para apreciar mejor el valor grande del equipo e individual de sus componentes, pues los vizcainos, en este último encuentro, y ya sin sorpresas, querrán demostrarnos lo mucho que valen, y los nuestros, también, lo rápidamente que van mejorando y su valor no apreciado.

Jugarán ambos equipos lo mismo que ayer en todas sus líneas; únicamente el «Arenas», cambia su delantero centro Jermo por Pagaza.

Del mar

Esta mañana, procedente de Barcelona, ha llegado el vapor «Mallorca» con carga y pasaje.

Anoche, para Barcelona, salió el vapor «Reina Victoria Eugenia» con carga general.

Esta mañana han salido: De Porto Pi, para la mar el laúd «Ceres», y del puerto, el pailebot «Major», para Alcudia y el pailebot «Sur Barquero», para Alicante.

Don Bernardo Martí Tous. Ha fallecido en la Clínica del Dr. Bartrina (Barcelona). DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. Q. E. P. D. Su desconsolado padre, hermana, hermano político, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida; suplican una oración para el eterno descanso del alma del finado y asistan al funeral que se celebrará mañana viernes a las ocho en la parroquial iglesia de Santa Margarita.

Notas de sociedad. De viaje. Ayer llegó, procedente de Barcelona, el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», han llegado, procedentes de Barcelona, el Cónsul de Alemania don Alfredo Müller, don Rafael Quetglas, el notario señor Echenique, el propietario don Miguel Sans y don Bartolomé Oliver, profesor de la Universidad Industrial.

Librería Litúrgica. PELAIRE, 3. Liturgia y música sacra.—Literatura amena y moral.—Material pedagógico mod.rno.—Plumas «Wahl», «Lapices» «Eversharp» Recibimos pedidos para servir a los diferentes pueblos, francos de portes, el «ANUARIO ECLESIASTICO para 1925.» Durante este mes rebaja-regalo a los compradores.

En la Casa de la Villa. El descanso dominical. El Sr. Alcalde publicará un bando encareciendo de los Alcaldes pedáneos el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical en los suburbios. Inspección. Por orden del Sr. Alcalde, el Arquitecto municipal practicará una inspección a una pared de la calle del Socorro que parece amenaza ruina. Boletín religioso. MAÑANA Santos.—San Hermenegildo, mártir. Cuarenta Horas. —Concluyen en las Misiones, en honor de Nuestra Señora de la Soledad, Patrona de la casa. Exposición a las seis y media. Al anochecer, a las siete y tres cuartos, Rosario, Septenario dedicado a la Virgen de la Soledad, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena. Sultos y noticias. El campo. Leemos en el semanario «Heraldo de Lluçmayor»: «El aspecto del campo es bello. Los cereales se desarrollan con vigor. Los almendros están bastante preparados. El año agrícola entra en una fase llena de esperanza».

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Accidente de aviación

Madrid, 12 (1'00)

Muerte de un comandante y un capitán. En el ministerio de la Guerra se ha comunicado a los periodistas la noticia de que un avión de los que se dirigen de Tetuán a Sevilla para tomar parte en la fiesta de aviación organizada en dicha capital, ha sufrido un accidente, resultando muertos el comandante de ingenieros don Luis Palanca y el capitán de Estado Mayor señor Pérez Peñarmaría. El comandante de ingenieros don Luis Palanca Martínez Fortuny era hijo del teniente general don Carlos Palanca. El capitán de Estado Mayor don Augusto Pérez Peñarmaría y Vélez tenía destino en la Capitanía general de Cataluña y prestaba servicio en comisión en la aeronáutica. Noticias particulares. Telegramas de Tetuán amplían las noticias del accidente de aviación de que acabamos de dar cuenta. Ayer por la mañana salieron de aquel aerodromo con dirección a Sevilla, para asis-

tir a la fiesta militar de aviación, 2 aparatos pilotados respectivamente por el suboficial de infantería señor Bono y el capitán de la misma arma señor Saez. Los aparatos se elevaron en medio de un fortísimo aguacero, y en condiciones desfavorabilísimas, pero desaparecieron a la vista del aeródromo, marchando con toda normalidad. Poco después se elevó un aparato «Havilland» pilotado por el comandante de ingenieros señor Palanca, llevando como observador al capitán de Estado Mayor don Augusto Pérez Peñarmaría. Apenas remontó el vuelo este aparato, estando a 25 metros de altura, perdió bruscamente la velocidad y entrando en barrena dió la vuelta de campana y se estrelló contra el suelo. El aparato quedó completamente destruido y convertido en un montón informe de astillas. De entre éstas fueron extraídos, con grandes dificultades, los cadáveres de los dos aviadores y trasladados a un pabellón del aeródromo, por el cual desfilaron los com-

pañeros de las víctimas y todo el personal de aviación. El comandante Palanca había animado a sus compañeros para que emprendieran el viaje a Sevilla a pesar del mal tiempo. La muerte de los dos aviadores ha sido sensidísima, en Tetuán. La Confederación católico-agraria. Madrid, 12 (5'30) Siguen las sesiones de la Asamblea.—El Conde de Cortina retira su dimisión. La Asamblea que viene celebrando la Confederación católico-agraria continuó ayer sus sesiones. Estas tienen lugar en el Seminario Conciliar. En la sesión de la mañana, se estudió la proyectada reforma del Reglamento por que se rige la Confederación. Se acordó la reelección del Consejo directivo, retirando, antes, su dimisión de Presidente, el Conde de Cortina. Luego se acordó un voto de gracias al señor Azara por el celo desplegado en la organización de la peregrinación de los sindicatos al sepulcro de San Isidro. El «Times» y los actos de la peregrinación. El «Debate» reproduce la información

que el periódico londinense «The Times» ha publicado respecto de los actos celebrados el domingo en Madrid por los sindicatos que componen la Confederación católico-agraria. El relato es interesantísimo, haciéndose resaltar, en él, que dicha Confederación ha hecho imposible, en España, la introducción del bolcheviquismo, transformando el problema de la tierra. Asegura el periódico inglés que Madrid recibió con sorpresa a los miles de labradores de todas las regiones y el desfile de banderas, acogiéndolos con afecto. Del Extranjero. Madrid, 11 (16'00) Las reparaciones que exigirá Norte América. Washington.—En los círculos oficiales, se declara que el Gobierno norteamericano pedirá a Alemania más de 1.187 millones de dólares a título de indemnización de guerra y de compensaciones por los daños causados a los súbditos norteamericanos durante las hostilidades, incluso el torpedeo del «Lusitania». La notificación ha sido entregada al representante alemán en Washington y a la comisión mixta de daños de guerra.

La rebelión irlandesa. Dublín.—Ha sido hecho prisionero el jefe rebelde Lynch. Dicho cabecilla fué el que rechazó las proposiciones de paz presentadas por Dessy en el pasado mes de Febrero. Como se cuida Lenin. Berlín.—Para intentar salvar la vida de Lenin se hallan en Rusia cinco doctores alemanes que cobran cada uno 1.000 libras esterlinas diarias. La cuestión religiosa. Riga.—Comunican de Moscu que han estallado allí desórdenes a consecuencia de los ataques dirigidos contra las iglesias y de la falta de respeto manifestado respecto a las ceremonias religiosas durante las fiestas de Pascua. Los soldados del ejército rojo han reprimido los desórdenes. La causa contra el patriarca Thikon. Moscú.—Los comisarios de Justicia de los soviets se han reunido en sesión secreta. Se supone que trataron de la cuestión del patriarca Thikon. Este se halla rigurosamente incomunicado. Se rechaza en Turquía el matrimonio obligatorio. Constantinopla.—La gran Asamblea de Angora ha rechazado el proyecto de ley estableciendo el matrimonio obligatorio.



### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME**  
 El vapor Monserrat saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO**  
 El vapor León XIII saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS**  
 El vapor Legazpi saldrá el 19 Abril de Cádiz el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor G. de Cadiz saldrá el 15 de Abril de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

**EXPEDICION COMERCIAL**  
 El vapor R. María Cristina saldrá el 14 de Abril salvo contingencias de Bilbao, el 15 de Santander, el 16 de Gijón, el 17 de Coruña y el 18 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

**Correo de Mallorca**  
 dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
 Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

SUSCRIBASE Y PROPAGUE  
**La Hormiga de Oro**  
 Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tenebrosas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

**Precios de suscripción (pago anticipado)**  
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.  
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.  
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

### Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor

**Balmes**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 15 de Abril el vapor

**Barcelona**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.  
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y  
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
**Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

### Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

**Jarabe Vermífugo Sureda**  
**Pastillas cloroborodísticas**  
**Callicida Sureda**  
**Polvos de Regaliz compuesto**  
**Suero antilucurástico**  
 Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

**EG MAR**  
 DE ALAMBRE ESTIRADO  
 ES LA  
 VERDADERA  
 LAMPARA  
 IRROMPIBLE  
 Y ECONOMIZADORA  
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomsen Houston Iberica S. A.

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO**  
 Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
**La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
**La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
**La Flor de Oro** Usando esta agua sobre la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta el pelo perfuma.  
**La Flor de Oro** es tónica, vigoriza los folículos del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
**La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
**La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
**La Flor de Oro** La aplicación de esta tinta es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.  
**La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.  
**La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
**La Flor de Oro** Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no se pierde mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

**CONTRA LATOS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO EN USO DESDE 1827**

**Exclusiva**  
 Concederemos exclusiva para Baleares a base de compra en firme de prestigiosa máquina de escribir norteamericana.  
 Para informes dirigirse a LA PUBLICIDAD, Agencia de Anuncios, León 20.—MADRID.

**Ultimos días de la grandiosa Baratura**  
 Medias de seda superior a 7 reales par.  
 Abanicos japoneses muy bonitos a 2 reales uno.  
 Pañuelos blancos muy finos a 1 real uno.  
 Bordados anchos y estrechos a 1 real metro.  
 Calcetines semi alto talon y suela doble a 6 reales par.  
**CASA ALBERTO ENDOIZ Constitución 80 (Paseo del Borne)**

**TOMARÁ Vd. Amigo DÉBIL**  
**Elíxir CALLOL**  
 que dá fuerza, vigor y juventud  
 Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado elíxir o sus familias ELÍXIR CALLOL.  
 Fármaco Aprobado y Recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.  
 DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO  
 PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**CHOFERS.....**  
 Aquellos que saben que la seguridad personal estriba en tener perfecto dominio sobre el coche en todo tiempo adopta los  
**Neumáticos "Miller,"**  
 Engranados al camino  
 Estos neumáticos permiten a Ud. atravesar con sus acompañantes calles resaca alizadas, con firmeza, seguridad y confianza  
 En venta  
**Casa Codina**  
 Unión, 8--Palma  
 (Fábrica de goma)

**Cerería B. Miralles**  
 UNION, 37  
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

**Calados**  
 A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.  
 Se PLISAN FALDAS.  
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 centímetros metro.  
 Calle Palacio, 40, (Pático).

**Vinos de mesa Olive.**  
 De venta sacristía de San Jaime 62. 3, callejón v Merced 8.

**Se alquila**  
 La vaquería de Miramar. Para informes en la misma. Calle de San Alonso, Palma.

**Flores Artificiales**  
 Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.  
**Santo Domingo, 32, entresuelo**

**CALLICIDA PIZA**  
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz y no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.  
 Se vende en las principales Farmacias de España.